

香港与内地有序恢复人员正常往来——

“能吃上妈妈做的团年饭了，真开心”

本报记者 陈 然

1月8日零时，港珠澳大桥香港口岸灯火通明。香港与内地首阶段免检疫通关拉开序幕，首批香港出境旅客乘港珠澳大桥穿梭巴士离开香港口岸。



1月8日，一辆从香港开往珠海的港珠澳大桥穿梭巴士入境珠海。

新华社记者 刘大伟摄

有条不紊

早上6时06分，由旺角东总站发车、载有数百名旅客的港铁东铁线缓缓驶入终点落马洲站。这是港深口岸恢复香港与内地人员正常往来后，落马洲站迎来的首班列车。

恢复。出境闸机前，等待的人群爆发出热烈的欢呼。

“早晨（早上好）！请出示证件。”“祝您旅途愉快。”边检窗口内传来亲切的问候。此前，香港入境处及海关已进行多次跨部门内部预演，测试前线人员的整体应变及协调能力，确保口岸“复通”工作顺利开展。

出”4个航班、中国客运码头往返深圳机场码头“三进三出”6个航班，并在短期内陆续恢复其他航线及加大航班密度。

根据现行安排，香港共有7个陆海空入境口岸开放，包括目前正在运作的香港国际机场、港珠澳大桥和深圳湾口岸，以及重开的港澳客轮码头、中国客运码头、文锦渡口岸和落马洲支线/福田口岸。截至8日傍晚6时，已有超过44万香港市民预约过关回内地。

喜气洋洋

“一切顺畅！”在港珠澳大桥香港口岸的穿梭巴士乘车处，现场的工作人员一边与有需要的旅客沟通乘车事宜，一边见缝插针地向记者介绍，“这些天我们已经做了多次模拟，并在不同岗位增调人手，确保人流提升后的运作继续安全高效。”

据穿梭巴士官网信息显示，当日香港—珠海方向共安排33个巴士班次，其中凌晨0时和2时的车票已销售一空。

距离港珠澳大桥约3.5公里外，香港国际机场也在逐渐“回暖”，来往中国内地及海外的过境和转机服务8日起全面恢复，香港国泰航空表示会大幅提升运力，由本月14日起每周营运61个航班往返香港和内地13个城市，并预计于3月将往来两地航班数目增至每周超过100对。

在机场离港层熙攘的人群中，除了商务旅客，更不乏归心似箭的“游子”。故乡河南、居港十多年的全毅宇就是其中之一。往年农历春节总能与父母家人团圆的他，已有三次要独自留在香港过年，“得知通关的具体安排后，我立即向公司请了年假订票返乡，真的太想家了！”全毅宇感慨，“通关令我有一种‘云开雾散’的感觉，终于能吃上妈妈亲手做的团年饭了，真开心。”

日前，“通”字当选为香港2022年度汉字，表达了香港与内地民众期盼通关的共同

心愿。相关安排的出台，令在内地求学或工作的港人倍感兴奋，因为家和家的距离一下子缩短了许多。

上午10时许，深圳湾口岸旅检大厅内，由公司派驻深圳、从事土木工程设计的香港青年欧小姐与来自福建的男友顺利过关抵港，“拍拖三年，可算回来见家长啦！”另外，欧小姐也计划借自己的亲身体会与公司同事，恢复深港团队的项目协作，“两边人才在专业上各有侧重，合作是最优选，通关后人员往来复常，一定能大大提升工作效率。”

“手续便利，标识清晰，健康申报也很容易。”不少抵港旅客发出赞叹。疫情时期，深圳湾口岸是深港之间唯一保持通关的陆路口岸；自8日起，口岸出入境大厅外原有的设施设备已清拆走，换上了崭新的预约系统二维码等标牌，为配合新春气氛，大厅外还挂起了红色的灯笼，一派喜气洋洋。

全力复苏

各个口岸陆续恢复服务，周边商业也按下了“重启键”。与中国客运码头入境大堂毗邻的商场内，工商界和各大品牌争相设点，为入境旅客提供及时、灵活的服务；特区政府产业署发布公告，邀请业界就港珠澳大桥香港口岸旅检大楼内的2个店铺租用权提交申请和报价；多个超市、零食铺、点心店等入驻港铁落马洲站，全心全意为出入境旅客提供新鲜、地道的“香港滋味”……

“通关的消息一出，我们这几天接单接到手软。”香港的司机苏锦祥早前与几个同业朋友成立了一支小队，专营市区往返陆路口岸的路线，8日还不到半天，他已经接载了6批预约用车的乘客前往深圳湾口岸和港珠澳大桥。

“我们已经准备就绪迎接旅客到访，希望为香港旅游业复苏注入动力。”香港大屿山发展联盟主席陶晓斌对行业前景充满期待。他向记者介绍，大屿山坐拥绝色美景，既有昂坪360缆车、香港迪士尼乐园度假区、愉景湾等休闲景点，亦有大型购物商场和酒店，可全方位覆盖旅游所需。“相信可成为通关后粤港澳大湾区内地旅客‘周边游’的首选地点。”陶晓斌说。

8日上午，香港迎来通关安排下的首个内地商贸代表团。香港贸易发展局华南区首席代表黄天伟说，为促进广东企业出口，近日贸发局联合广东省商务厅积极联络了逾千名粤企代表，邀请他们来港参加香港玩具展、国际文具及学习用品展和婴儿用品展。

“通关以后，我发现整个特区政府以及许多香港市民都活跃起来、动起来了。”在落马洲支线管制站，视察口岸运作情况的香港特区政府行政长官李家超欣喜不已。他表示，各口岸整体运作良好，市民过关流程顺畅，“特区政府会密切留意情况，务求在稳妥可控的形势下尽快实现全面通关，推进香港与内地的贸易畅通、民心相通。”

（本报香港1月9日电）



一月八日，来自香港的旅客从深圳福田口岸入境。

新华社记者 梁旭摄

中共中央台办、国务院台办要求

各地台办做好春节慰问台胞台商工作

本报北京1月9日电（记者汪灵犀）中共中央台办、国务院台办近日向各省区市台办下发通知，要求各地台办全面贯彻落实党的二十大精神，尊重、关爱、造福台湾同胞，做好2023年春节慰问台胞台商工作。

通知要求各地台办走访慰问台胞台商，深入了解台胞台商工作学习生活及生产经营情况，广泛听取意见建议，及时协调解决存在的困难和问题；为感染新冠病毒台胞及时提供救治、康复协助；帮助台企了解优化疫情防控措施要

求，安排好企业生产经营；为台胞台商及其眷属往返两岸提供必要便利，做好“小三通”客运复航后台胞台商往返协助工作；结合疫情防控要求，组织形式多样的新春联谊活动，让广大台胞台商温暖过冬、温馨过年。

香港与澳门将恢复跨境渡轮服务

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府近日宣布，经与澳门特区政府沟通协作，由1月8日起逐步恢复往来香港与澳门的跨境渡轮服务，以进一步推进两地人员正常往来。

自1月8日起，经港澳客轮码头往来香港与澳门的跨境渡轮服务将逐步恢复，初期每日提供共约

十班日间渡轮服务。为筹备复航，香港特区政府海事处已检查和测试码头设备，与船公司积极协作完成验船、试航、试泊码头，以及安排与相关部门和船公司演习，确保复航顺畅。

陆路方面，现时往来香港与澳门的跨境巴士会继续按实际需要加强服务。

香港与深圳合作建立姊妹湿地关系

据新华社香港电（记者韦骅、梁希之）香港特区政府渔农自然护理署近日与深圳市规划和自然资源局签署关于深圳湾（后海湾）湿地保育合作框架协议，以建立米埔内后海湾拉姆萨尔湿地与广东内伶仃岛—福田国家级自然保护区的姊妹湿地关系。

香港的米埔内后海湾拉姆萨尔湿地与深圳的广东内伶仃岛—福田国家级自然保护区的生态相连，同为深圳湾（后海湾）湿地生态系统的组成部分，也是东亚—澳大利西亚迁飞区国际重要的水鸟度冬地和补给站。双方合作的范畴包括生态基线和水鸟同步调查

的信息分享、黑脸琵鹭及其栖息地的同步监测和调查、本地红树林和滩涂的保护、专业技能培训及环境教育方面的经验分享。

渔护署署长梁肇辉说，香港与深圳更紧密的跨境合作有助发挥双方优势，共同保育深圳湾（后海湾）湿地及迁徙水鸟。

据介绍，框架协议的签订有利于深港两地整合社会资源，创建滨海湿地保护发展的跨境合作模式，共同推动深圳湾（后海湾）湿地的保护和他发展，为全球湿地保护提供范例。



2023美高梅澳门国际帆船赛落幕

本报澳门1月9日电（记者富子梅）2023美高梅澳门国际帆船赛8日在澳门落幕，老男孩梦之队、中山帆船队和浪客航海分别夺得各个组别的冠军。在赛事期间，主办单位还组织

了多项周边活动，包括海上观赛、专题摄影比赛、帆船展示等，吸引市民旅客广泛参与，推动澳门海上体育运动发展。此次赛事由澳门特区体育局与

北斗星航海赛事管理主办、澳门特区海事及水务局以及澳门帆船总会协办。

图为比赛现场。（澳门特区政府体育局供图）

香港特区政府发售机构绿色债券

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府日前宣布，在特区政府绿色债券计划下成功发售57.5亿美元等值的美元、欧元及人民币绿色债券（绿色债券）。本次三币发行为亚洲最大的ESG（环境、社会及管治）债券发行。

年初专为发行绿色债券而设的全球中期票据发行计划发行，预期于2023年1月11日交付，并于香港交易所和伦敦证券交易所同时上市。这批绿色债券获标普全球“AA+”以及惠誉“AA-”评级。环球投资者对这批绿色债券需求强劲。本次发行吸引超过360亿美元等值

的认购金额，成功吸引未曾参与香港特区政府以往绿色债券发行的新投资者，同时得到不同类别的传统和绿色投资者的持续参与。香港特区政府已因应投资者的需求，将人民币债券的发行额增至100亿元人民币，内地投资者通过债券通“南向通”参与本次发行的份额也有所增加，彰显香港作为首要离岸人民币业务枢纽的地位。本次人民币债券的发行进一步丰富离岸人民币产品选择，推动人民币国际化。

从创业到就业：上海积极助力台青“圆梦”

据新华社上海电（记者潘清）利用自主研发的环境友好型胶道封装技术，突破一系列批量化生产关键技术，这种大容量、小型化高压贴片陶瓷电容器具备显著的成本优势。

不久前收官的“2022上海海峡两岸青年创业大赛”上，两岸创业团队携手的“高耐压高储能片式安规陶瓷电容器研发及产业化”项目荣获二等奖。

创立于2016年的“上海海峡两岸青年创业大赛”，是上海金山区为两岸及海外创业青年搭建的筑梦舞台。7年间，大赛共吸引3403个项目、超8000位海内外青年参与。

本届大赛于2022年7月4日在线启动，吸引创业青年踊跃参与，共征集到报名项目627个，较上年增长15.5%，其中近四成由台湾创业团队主导或参与。

为助推创业青年加速成长，大赛特设“两岸青创云论坛”，涵盖创业辅导公开课、创业大咖对话、创业项目问诊及“导师聊科创”短视频四大系列。上海（金山）海峡两岸青年创业基地则将在赛后对接优秀项目，通过降低创业成本、提供一站式落地配套政策和全方位代办服务等方式，帮助有潜力的青创项目顺利“落沪”。

近年来，许多台湾青年将目光投向大陆。从创业到就业，上海通过出台相应举措、举办各类活动，助力台青“圆梦”。

“上海高校台湾大学生暑期实习‘繁星计划’”2021年正式启动。聚集优质企业实习资源，“繁星计划”采用“实习+参访+课程”模式，通过课程分享、圆桌讨论、答疑解惑、职场竞争力培训课堂等方式，帮助台湾青年学子提升职业素养和综合素质，为其就业提供更多便利。

首届“繁星计划”吸引北大、复旦、上海交大等全国20所知名高校102位学生报名，最终40人分别进入复星集团、顶新集团、旺旺集团等17家知名企业实习。2022年参与高校和报名学生分别增长至70所和157位，80位同学进入40家企业实习。

依托“繁星计划”，部分台生收获全职工作，更多参与者则借此了解大陆相关产业发展、提前体验职场文化。

清华大学公共管理学院二年级台生陈晋名表示，“繁星计划”不仅提供针对性的职业培训，也让台生顺利获得在大企业实习的机会，对于像他这样有意在大陆发展的台生而言，这些体验将成为职业生涯起步的“加分项”。